

# 南江口镇立足高铁站场区位优势 农文旅融出乡村好“丰”景

云浮融媒记者 罗强 区伟东 通讯员 王泳瑜



镇出发

临江、近水、靠山，冬日的郁南县南江口镇南瑶村繁花似锦，美不胜收；坐落在镇中心地段的南广高铁南江口站人车往来、车流不息；花屋村、黄泥

坑村连片打造的花卉生态景观带、光伏长廊吸引路人眼球；以南药介绍、果蔬种植相结合的“四小园”建设更是凸显特色。

走进花屋自然村，紫花风铃、三角梅等应季花卉盛开正艳，以灰色、白色为主色调的“赤膊房”改造大方美观。“今年以来，我们发动‘百千万工程’互助工作队队员、党员志愿者等力量，开展多轮人居环境整治，共清理乱堆乱放等296处，拆除危旧房31间，村内污水

收集达86%，新增绿化点、‘四小园’18处。”南瑶村村党支部书记陈星龙告诉记者，该村积极推进农文旅融合发展，通过盘活高铁站前土地，发展商铺加停车场商业圈，每年为村集体增收10万元。

村民小李常年外出务工，从事过理发、厨房等工作。南广高铁南江口站商铺建成后，他回到家乡，和父亲一起租了一间铺面经营餐饮。“现在我们一家人合力经营

餐饮业，收入相对稳定，还可以照顾小孩，比在外面务工强多了。”小李说。

“下一步，我们将继续依托南广高铁站在家门口的优势，做大做强站场经济，加快推进百香果产业基地建设，促进农民增收致富。同时优化营商环境，提升服务效率，搭建平台招商引资，吸引返乡能人、社会企业等力量积极投身‘百千万工程’建设。”陈星龙说。

## 经济兴 百姓富 生态美

稔村镇凝聚党员群众力量绘出新图景



基层“良”策

本报讯 今年以来，新兴县稔村镇坚持党建引领，以“五个一”为抓手，凝聚党员群众力量，齐心共建茶园村乡村绿化示范点，不断厚植生态底色，绘就经济兴、百姓富、生态美的新图景。

组织赋能，凝聚绿美建设“一条心”。该镇成立茶园村乡村绿化示范创建工作领导小组，建立茶园绿美示范建设责任清单，压紧压实驻村班子、镇干部、村组干部责任，选派中层骨干、驻村干部为镇级联络员，确保每一项工作落实到具体人员，构建人人有责、各司其职的工作格局。同时，结合实际制定茶园村绿美建设实施方案，确保绿美建设有方向、有路径、有标准，形成自上而下“一

条心”推进乡村示范自然村建设的生动局面。

规划先行，绘就绿化美化“一张图”。紧密结合茶园村“小、精、美”的特点，制定完善茶园村乡村绿化作战图，明确哪个点位种什么树、种多少树等基本情况。充分整合乡村能人、老干部、党员、村民代表等力量，组建乡村绿化“土专家”规划团队，通过召开规划座谈会和村民会议，广泛收集群众对茶园村建设的意见和建议，确保动员在一线、规划在一线、落实工作在一边。突出绿化和美化协同，在进村口、主干道两侧因地制宜打造绿美景观带，利用“四旁”“五边”开展绿化种植，确保绿化空间应纳尽纳、应绿尽绿。

以点带面，打造绿美乡村“一片景”。按照“典型牵引、示范带动、以点带面、整体推进”的工作思路，多次组织镇村干部到典型村、示范村参观学习

，查找差距、明确思路、积累经验，形成互学互促同提升的良好格局。坚持把人居环境提升与绿美乡村建设有机结合，一体推进，着力建设“干净、绿化、美化”生态宜居特色乡村。截至目前，茶园村累计植树3400多棵，完成农房风貌品质提升11间，开展人居环境整治行动41场次，清理垃圾20多吨。

党群合力，下活长效管护“一盘棋”。该镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，选取能力强、有志愿服务理念的人员组建驻村队伍、党员队伍、互助队伍、青年队伍、老干部队伍“五支队伍”。“五支队伍”紧紧围绕乡村绿化工作重点，带动群众建设农村生态小样板15个，筹集约7万元资金投入茶园村90米环村道硬化建设，铺设1500平方米油柏路。同时，依托党建引领“多网合一”平台和组织动员服务系统，“五支队伍”与茶园村小网

格网格长、网格员共同落实村庄巡护、绿化管护责任，及时清理影响花木生长的杂草、杂物及枯枝落叶，推动茶园绿化长效常绿。

花绽茶园，建好美丽庭院“一个家”。该镇充分发挥党员、妇女在“美丽庭院”建设中的主力军作用，用心打造茶园村“美丽庭院”。一方面，围绕“翠映茶园”的乡村绿化主题，坚持因户施策，制定“美丽庭院”打造目标量化表，建设统一整洁的庭院围栏，细化每户庭院的花草种植目录，打造各具特色的“美丽庭院”13户；另一方面，充分凝聚巾帼力量，号召广大妇女干部以身作则，严格按照建设标准，投身到“美丽庭院”建设中，共同美化人居环境，提升生活品质，弘扬良好乡风，做到应建尽建、应美尽美，切实以“小家之美”推动“茶园大美”，擦亮乡村绿美底色。（本报通讯员）

## 素龙街道人才驿站聚“智”力 专家“把脉”农业产业促振兴



本报讯 为深入推进农业产业发展，进一步加强人才队伍建设，近日，罗定市素龙街道乡村振兴人才驿站引进仲恺农业工程学院二级教授郑奕雄进驻人才驿站，为当地农业产业把脉问诊。

其间，郑奕雄教授一行前往素龙街道新塘村新马农业合作社火龙果、稻米基地进行实地调研。在种植基地，郑奕雄教授深入了解火龙果和稻米的种植情况、生产情况、市场销售情况。同时还全面了解新塘村的基本情况、传统特色文化、未来规划等。

针对新塘村目前的发展，郑奕雄教授建议，一方面要加大科技对农业

生产发展的投入力度，利用先进技术提高产量和加快生产效率；另一方面可通过农文旅融合发展，结合新塘村浓厚的醒狮文化氛围，举办醒狮比赛等活动打响本村特色文旅品牌，进一步带动本村农产品消费“出圈”，打造一条属于新塘村独有的农文旅发展道路，赋能乡村振兴。

接下来，素龙街道乡村振兴人才驿站将加强与更多人才团队的沟通合作，充分发挥人才资源优势，充实人才队伍力量，为素龙街道“百千万工程”高质量发展提供坚强有力的组织保障。（本报通讯员）

## 金鸡镇“三个聚焦”精准发力 跑出乡村振兴“加速度”

本报讯 冬日，走进罗定市金鸡镇坪塘村，平坦的沥青路干净整洁，一栋栋换上“新装”的房屋整齐排列，村民在绿意盎然的小公园悠然散步，这是金鸡镇打造典型村选树培育的一个缩影。自坪塘村被确定为省2024年典型村以来，金鸡镇围绕“和美坪塘”的目标，真抓实干、全力以赴打造宜居宜业和美乡村。

聚焦标杆带动，打造榄榜示范村

在广东省建筑工程集团股份有限公司助力下，坪塘村榄榜自然村全面完成农房风貌管控提升，共计30户约6596.6平方米，工程量折算价约100万元。同时，在云浮、罗定两级纪委监委机关的关心支持下，榄榜村打造了廉政教育主题公园，新建讲廉台、清廉池、廉洁墙绘等，把廉洁文化融入美丽乡村建设。榄榜村还多方筹集资金，并发动群众让地，新建生态小样板12个，建设“美丽庭院”15处，开展多彩墙绘8处，种植各类树苗、花卉约420棵，新建硬化停车场1个，升级改造运动场所，沥青化道路0.5公里，建设了一个街心公园。

聚焦环境整治，努力提升村容村貌

坪塘村主动对接德康集团，推动“政银企村户”共建家庭农场建设。该项目规划建设3个养殖单元，600头母猪自繁自养，总投资约1800万元，建筑占地面积30亩，租地面积约100亩，带动当地3个自然村集体经济增收。坪塘村为促进村级集体经济收入稳步增长，积极与罗定市供销社探索“供销社+乡镇经济发展公司”共同治理撂荒地模式，共盘活约125亩撂荒地，集中流转给种植大户规模经营，为村级集体经济添砖加瓦。（本报通讯员）

除打造榄榜自然村突出示范引领作用外，坪塘村还持续开展人居环境整治、乡村绿化、农村“三大革命”等工作，并充分发动村民群众、互助工作队等约2500人次投身参与。在6个自然村绿化点位种植各类树苗花苗约1590棵，建设生态小样板共15个，建设“美丽庭院”22户。该村还不断完善基础设施建设，推动金鸡镇坪塘村连接云安区镇安镇河东村的道路开工建设，项目建成后方便两地群众出行，推动两地经济社会高质量发展。

聚焦产业发展，壮大村级集体经济

## 泗纶镇开展艺术墙绘活动 典型村建设增“色”添“彩”



本报讯（通讯员 陈兴业）当前，罗定市泗纶镇“百千万工程”典型镇村建设正在如火如荼进行着，镇内各所中小学校的老师积极行动起来，先后深入青桐、高和及山栗3个典型村，开展艺术墙绘活动，以小画笔扮靓大环境，为典型村增“色”添“彩”。

老师们利用手中的笔刷和颜料盘，以简洁直白、贴近日常生活的图画，将“百千万工程”这一核心主题以图文并茂的形式绘上墙，扮靓乡村，让村民

随时随地都能受到文化的熏陶，潜移默化地改变思想观念、提高文明素养，村容村貌也由“面子”转变为“里子”。据统计，青桐村已完成15幅、高和村完成17幅、山栗村完成16幅，合计48幅墙体彩绘。

接下来，泗纶镇将继续创新工作模式，拓宽工作思路，优化工作方法，从细枝末节的小切口入手，撬动村容村貌大提升，为典型村培育建设提质增效。